

РОЛЬ СРЕДИЗЕМНОМОРСКОГО РЕГИОНА В ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТИ

В.В. Васильков

Научный руководитель – к.и.н, доцент *Л.М. Хухлындина*

Белорусский государственный университет

Сегодня, не отрицая многообразия регионов планеты, всё-таки можно утверждать, что для всемирной цивилизации нашего времени свойственен определенный набор глобальных характеристик, тенденций и приоритетов. В экономике подобными универсалиями является рынок и стремление к экономическому и технологическому росту; приоритетом в политике декларируется обеспечение и сохранение мира; в социально-культурной сфере – концепция прав человека. Где же следует искать культурно-мировоззренческие истоки менталитета и идеалов современной мировой цивилизации, пришедшей на смену локальным культурам аграрной и ранней индустриальной эпох? Какие факторы повлияли на формирование психологии, именуемой европейской, ставящей во главу угла человеческую личность и ее творчество и труд? Где такая психология, давшая толчок всемирному прогрессу во многих сферах, зародилась?

По мнению автора, ответ нужно искать в истории Средиземноморья. Данный регион имеет уникальное географическое положение. Расположенный на стыке трех континентов, он содержит внутри себя море, обеспечивающее развитие выгодных путей сообщения. Народы, обитавшие в разных частях региона, благодаря этому фактору были отделены друг от друга естественными барьерами (помимо моря играла роль и гористая местность), что препятствовало частым завоеваниям и ассимиляции этносов, которые в то же время не являлись изолированными друг от друга по причине развития мореплавания и морской торговли. Именно необходимость развития ремесла, торговли и судоходства в жизни первых средиземноморских стран сыграла значительную роль в стимулировании новой модели общества, где порядок основывался не на единоличной воле деспота, а на своде четко определенных законов, норм и обычаев.

Характеристика данного региона на современном этапе неоднозначна по причине различия в уровне развития разных его стран. В регионе постепенно ускоряются интеграционные процессы. Мощнейшей международной организацией является Европейский Союз. Четыре средиземноморские страны (Италия, Греция, Испания и Португалия) являются членами ЕС. Кипр, Мальта и Словения станут полноправными участниками Союза с 2004 г. Таким образом, страны Южной Европы являются ядром средиземноморской интеграции.

Развивается и интеграция Евросоюза с остальными странами региона, базирующаяся на так называемой «новой средиземноморской стратегии», которая была окончательно сформулирована на Барселонской конференции 1995 г. Ассоциированными членами ЕС являются Мальта, Кипр и Турция. Они фактически входят в единое европейское таможенное пространство. Таким же статусом обладает Государство Израиль. Барселонская декларация 1995 г. ставит целью создание к 2010-15 гг. аналогичной зоны в общерегиональном масштабе. Соглашение об этом подписано с Тунисом, Марокко, Египтом и Иорданией (для этих стран предусматривается переходная 12-летняя фаза).

В военно-стратегическом плане ряд наиболее значимых стран региона относят себя к т.н. «атлантической солидарности», т.е. координируют свою позицию по военным вопросам с НАТО и непосредственно с США. Насущной проблемой региона остается безопасность. По-прежнему далеки от разрешения такие конфликты как кипрский и арабо-израильский. Таким образом, задачи Европейского Союза по средиземноморскому вопросу сегодня имеют экономический, социальный, политический и военный характер. ЕС нуждается в обеспечении безопасности южных рубежей и расширении собственных рынков. Средиземноморские страны имеют богатый природно-ресурсный и гуманитарный потенциалы, и, следовательно, задатки успешного социально-экономического развития при условии выгодно и продуманно спланированных для них параметров и механизмов экономической интеграции с Евросоюзом.